

2024年8月8日

星期四

第3138期

国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报
新闻热线：
0731-84326206
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办



近日，受台风“格美”以及极端天气的影响，湖南省郴州市遭遇历史罕见的暴雨，导致严重灾害。湖南省同时启动省、市、县、乡、村五级联动，组建“背包医疗”小分队，给每支小分队配齐医生、护士和急救药品，自带干粮、药品及医疗器械等物资，跋山涉水来到资兴市八面山瑶族乡受灾严重的各村庄，上门为受灾群众提供诊疗服务。

通讯员 黄桂山 何淑珍
曹阳 摄影报道

“背包医疗”背出“医”心为民

■ 江德斌

受台风“格美”以及极端天气的影响，湖南省资兴市近期遭遇历史罕见的暴雨，有的乡镇最大降雨量达到673.9毫米，突破了历史极值，导致严重灾害。灾害无情，人间有爱。在这艰难时刻，一群“白衣天使”挺身而出，“医”心为民，背着装满药品和医疗器械的背包，徒步穿越山间的泥泞与碎石，克服艰难险阻，上门提供专业诊疗服务，为受灾群众送去了希望与温暖。

医者无畏，逆行而上。面对暴雨的肆虐破坏，湖南省卫生健康系统闻令而动，闻“汛”而动，迅速启动了汛期Ⅱ级应急响应，省级指导组第一时间赶赴一线指导医疗救治和卫生防疫工作，作为救援行动的“主心骨”，调度有方，指挥得当。“背包医疗”小分队则是救援行动中最前线的战士，他们不顾个人安危，毅然踏上逆行之路，用实

际行动诠释了“人民至上、生命至上”的崇高理念。灾区道路、桥梁多处中断，车辆开不进去，伤员亟待救治，医疗物资急需补充。面对这些现实困难，“背包医疗”小分队背负救援重任，没有退缩，他们靠双脚走、双肩背，穿梭于村庄之间，搭建起一条条生命救援通道。他们的身影，成为灾区中最美风景线，为受灾群众送去了及时的生命健康保障。截至目前，先后派出104支“背包医疗”小分队，搜索280个村庄、4524户，搜救受伤群众128人。

医者善治，精准施策。在救援过程中，“背包医疗”小分队根据灾区的实际情况和医疗需求，制定了科学合理的救援方案，利用专业的医学知识和丰富的救援经验，科学高效开展医疗救治工作。灾害不仅影响生产生活，对群众的心理冲击也很大，针对灾

后的恐慌、焦虑等情绪，他们在临时安置点对受灾群众开展量表测评和心理团辅，为重点人群开展“一对一”心理咨询及干预，帮助受灾群众走出心理阴影，早日恢复正常生产生活。为了防止大灾之后发生大疫，医护人员还积极开展防疫消杀工作，全面监测防范疫情，全面宣教增强群众防疫意识和能力，将疫情危险扼杀在摇篮里。性命所系，健康所托。医护人员的每一分努力，都是对灾区人民群众生命安全的最大保障，他们的精湛医技和全情投入，也深深感动了灾区群众。

医者仁心，大爱无疆。“背包医疗”小分队的行动，是湖南省卫生健康系统上下齐心协力共战灾情的一个缩影。截至8月4日17时，湖南省已出动医务人员2046人次，共救治受灾群众845人。在这场没有硝烟的战争中，各级党组织和党

员干部充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，迅速行动起来，凝聚各方力量，形成了强大的防汛救灾合力。同时，社会各界也纷纷伸出援手，为灾区人民提供物资援助和精神支持。这种众志成城、共克时艰的精神力量，是战胜一切困难的重要法宝。

包里装着医药，心中装着人民。“背包医疗”背出的是医者仁心，传递的是为民情怀。在这场突如其来的暴雨灾害中，医护人员以英勇无畏的气度，专业敬业的作为，奋笔书写了医者责任担当，切实守护了人民群众生命安全，赢得了全社会的尊敬与赞誉。

健康中国
湘潭市妇幼保健院协办
咨询电话:0731-58577528
网址:<http://www.xtfuyou.com>
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号

征文竞赛